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2009年高考化学STSE试题分类解析

一、节能减排

1、（广东化学第8题）广州将于2010年承办第16界亚运会。下列措施有利于节能减排、改善环境质量的有

① 在大亚湾核电站已安全运行多年的基础上，广东将继续发展核电，以减少火力发电带来的二氧化硫和二氧化碳排放问题

② 积极推行“限塑令”，加快研发利用二氧化碳合成的聚碳酸酯类可降解塑料

③ 加速建设地铁、轻轨等轨道交通，促进珠三角城市一体化发展，减少汽车尾气排放

④ 发展低碳经济、循环经济，推广可利用太阳能、风能的城市照明系统

⑤ 使用生物酶降解生活废水中的有机物，使用填埋法处理未经分类的生活垃圾

A. ①②③④         B. ①②⑤         C. ①②④⑤           D. ③④⑤
答案：A。解析：核电能减少二氧化碳、二氧化硫等排放，可改善环境质量，①正确；推行“限塑令”，加快研发利用二氧化碳合成的聚碳酸酯类可降解塑料，可以减少白色污染，②正确；地铁可减少汽车的数量，从而减少尾气排放，有利于改善环境，③正确；发展低碳经济、循环经济，推广可利用太阳能、风能的城市照明系统，能够节约化石能源，减少火力发电带来的二氧化硫和二氧化碳排放，④正确；生活垃圾必须分类处理，只有不能回收利用的垃圾才能使用填埋法处理，⑤错误。

2、（广东理科基础第26题）下列措施不符合节能减排的是
     A．大力发展火力发电，解决广东电力紧张问题

     B．在屋顶安装太阳能热水器为居民提供生活用热水

     C．用石灰对煤燃烧后形成的烟气脱硫，并回收石膏

D．用杂草、生活垃圾等有机废弃物在沼气池中发酵产生沼气，作家庭燃气

答案：A。解析：火力发电是以煤炭为燃料，能产生大量的二氧化硫和二氧化碳，并且能量利用率低，所以不符合节能减排。

3、(上海化学第1题)下列措施不能达到节能减排目的的是

A.利用太阳能制氢燃料     B.用家用汽车代替公共汽车

C.利用潮汐能发电         D.用节能灯代替白炽灯

答案：B。解析：太阳能和潮汐能都是可再生的清洁能源，用节能灯代替白炽灯可以节省用电，从而 节约能源，所以A、C、D都能达到节能减排目的。用家用汽车代替公共汽车，增大了燃油的消费量，增加了尾气排放，不能达到节能减排目的。

二、食品安全

1、（江苏化学第1题）《中华人民共和国食品安全法》于2009年6月1日起实施。下列做法不利于食品安全的是

A.用聚氯乙烯塑料袋包装食品

B.在食用盐中添加适量的碘酸钾

C.在食品加工中科学使用食品添加剂

D.研发高效低毒的农药，降低蔬菜的农药残留量

答案：A。解析：聚氯乙烯塑料受热易分解放出氯化氢，对人体有害，因此用聚氯乙烯塑料袋包装食品不利于食品安全。

2、（广东理科基础第30题）三聚氰胺(结构式如图所示)是一种重要的化工原料，可用于阻燃剂、水泥减水剂和高分子合成等领域。一些不法分子却往牛奶中加入三聚氰胺，以提高奶制品的含氮量。下列说法正确的是

      A．三聚氰胺是一种蛋白质
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      B．三聚氰胺是高分子化合物

      C．三聚氰胺分子中含有碳碳双键

    D．三聚氰胺的分子式为C3H6N6

答案：D。解析：蛋白质是一类结构非常复杂、相对分子质量很大的有机高分子化合物。三聚氰胺的分子式为C3H6N6，相对分子质量是126，不可能是蛋白质，也不可能是高分子化合物，A、B项错误；从它的结构式可以看出不含有碳碳双键，C项错误。

三、材料化学

1、（重庆理综第6题）材料与化学密切相关，表中对应关系错误的是

	
	材料
	主要化学成分

	A
	刚玉、金刚石
	三氧化二铝

	B
	大理石、石灰石
	碳酸钙

	C
	普通水泥、普通玻璃
	硅酸盐

	D
	沙子、石英
	二氧化硅


答案:A。解析：金刚石是一种碳单质，与石墨互为同素异形体，主要化学成分是碳，故A项对应关系错误。

2、（四川理综第6题）开发新材料是现代科技发展的方向之一。下列有关材料的说法正确的是

A．氮化硅陶瓷是新型无机非金属材料

B．C60属于原子晶体，用于制造纳米材料

C．纤维素乙酸酯属于天然高分子材料

D．单晶硅常用于制造光导纤维

答案：A。解析：C60属于分子晶体，B项错误；纤维素乙酸酯属于人工合成的高分子材料，C项错误；光导纤维的主要成分是二氧化硅，D项错误。
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3、（安徽理综第7题）石墨烯是由碳原子构成的单层片状结构的新材料(结构示意图如下)，可由石墨剥离而成，具有极好的应用前景。下列说法正确的是

A．石墨烯与石墨互为同位素

B．0.12 g石墨烯中含6.02×1022个碳原子

C．石墨烯是一种有机物

D．石墨烯中碳原子间以共价键结合

答案：D。解析：同位素的研究对象是原子，A项错误；0.12g石墨烯的物质的量为0.01mol，所含碳原子个数为0.01NA，B项错误；有机物一般含有碳、氢元素的化合物，C项错误；由图示可知，石墨烯中碳原子间均为共价键结合，D项正确。 
四、海洋化学

（广东化学第2题）广东正在建设海洋强省。下列说法不正确的是
A. 从海带中提取碘单质的过程涉及氧化还原反应

B. 往淡水中加入NaCl等配成人造海水，可用于海产品的长途运输

C. 赤潮主要是由工农业生产和生活废水引起沿海水域的富营养化而造成的

D. 海洋经济专属区的资源开发可获得Fe、Co、K、Au、Mg、B等金属
答案：D。解析：B是硼元素，硼元素是非金属元素，D项不正确。
五、生物激素

（安徽理综第8题）北京奥运会期间对大量盆栽鲜花施用了S-诱抗素制剂，以保持鲜花盛开。S-诱抗素的分子结构如图，下列关于该分子说法正确的是

A.含有碳碳双键、羟基、羰基、羧基

B．含有苯环、羟基、羰基、羧基

C．含有羟基、羰基、羧基、酯基

D．含有碳碳双键、苯环、羟基、羰基

答案：A。解析：从图示可以分析，该有机物的结构中存在3个碳碳双键、1个羰基、1个醇羟基、1个羧基，所以A项正确。
六、综合类

1、（江苏化学第5题）化学在生产和日常生活中有着重要的应用。下列说法不正确的是

A.明矾水解形成的Al（OH）3胶体能吸附水中悬浮物，可用于水的净化

B.在海轮外壳上镶入锌块，可减缓船体的腐蚀速率

C.MgO的熔点很高，可用于制作耐高温材料

D.电解MgCl2饱和溶液，可制得金属镁

答案：D。解析：电解MgCl2饱和溶液，只能得到氢气、氯气和氢氧化镁，要制得金属镁，应电解熔融状态的氯化镁。

2、（天津理综第1题）化学与生活密切相关，下列有关说法正确的是

A.维生素C具有还原性，在人体内起抗氧化作用

B.糖类、蛋白质、油脂属于天然高分子化合物

C.煤经气化和液化两个物理变化过程，可变为清洁能源

D.制作航天服的聚酯纤维和用于光缆通信的光导纤维都是新型无机非金属材料

答案：A。解析：还原性的物质有抗氧化作用，A项正确；糖类不属于高分子，B项错误；煤气化属于化学变化，C项错误；聚酯纤维属于有机物，不是无机非金属材料，D项错误。
3、(山东理综第9题)下列叙述错误的是

A.合金材料中可能含有非金属元素 
B.人造纤维，合成纤维和光导纤维都是有机高分子化合物

C.加热能杀死流感病毒是因为病毒的蛋白质受热变性

D.在汽车排气管上加装“催化转化器”是为了减少有害气体的排放

答案：B。解析：合金材料中可能含有非金属元素，例如硅元素，A项正确；光导纤维的主要成分是二氧化硅，属于无机物，B项错误；在汽车排气管上加装“催化转化器”，可以将尾气中的一氧化氮和一氧化碳转化为氮气和二氧化碳，D项正确。
4、（浙江理综第7题）下列说法正确的是

A．蛋白质、纤维素、蔗糖、PVC、淀粉都是高分子化学物

B．氨键在形成蛋白质二级结构和DNA双螺旋结构中起关键作用

C．使用太阳能热水器、沼气利用、玉米制乙醇都涉及到生物质能的利用

D．石油、煤、天然气、可燃冰、植物油都属于化石染料

答案：B。解析：蔗糖不属于高分子化合物，A项错误；生物质能就是太阳能以化学能形式贮存在生物质中的能量形式, 它直接或间接地来源于绿色植物的光合作用,显然太阳能热水器不属于生物质能的范畴，C项错误。植物油属于酯类，不属于化石燃料，D项错误。
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